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101003517) ПО ПРОГРАМА НА ЕС – “ХОРИЗОНТ 2020” 

НАИМЕНОВАНИЕ НА ПРОЕКТА „ХАРМОНИЯ“ - РАЗРАБОТВАНЕ НА 

СИСТЕМА ЗА ПОДДРЪЖКА НА ПОДОБРЕНА ЗАЩИТИМОСТ И 

УСТОЙЧИВИ ГРАДСКИ РАЙОНИ ЗА СПРАВЯНЕ С ИЗМЕНЕНИЕТО НА 

КЛИМАТА И ЕКСТРЕМНИ СЪБИТИЯ ВЪЗ ОСНОВА НА GEOSS И 

ИНСТРУМЕНТИ ЗА УСЪВЪРШЕНСТВАНО МОДЕЛИРАНЕ 

ПРЕДСТАВЯНЕ НА РАЗРАБОТЕНО ПРИЛОЖЕНИЕ – МОНИТОРИНГ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ КЪМ 

ПРОМЕНИ В НОРМАТИВНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ОЗЕЛЕНЕНИ ПЛОЩИ ВЪВ ФУККЦИОНАЛНИТЕ 

ГРАДСКИ ЗОНИ, НА БАЗАТА НА ДИСТАНЦИОННО НАБЛЮДЕНИЕ НА ЗЕМЯТА  

Както е посочено в секции „НОВИНИ“ и „ПРОЕКТИ“, AУРЕ-ЕКОРЕГИОНИ и СТОЛИЧНА ОБЩИНА – 
ДИРЕКЦИЯ „АВАРИЙНА ПОМОЩ И ПРЕВЕНЦИЯ”-  са партньори в проекта „ХАРМОНИЯ“, обединяващ 22 
партньора, ръководени от POLITECNICO DI MILANO (POLIMI). Резултатите от него включват списък с 
иновативни решения, интегрирани в системи за подпомагане на вземането на решения (DSS). 
Проектирани да подобрят градската устойчивост и управлението на риска, иновативните решения на 
ХАРМОНИЯ и усъвършенстваните инструменти на интегрираната платформа (IRAP) имат за цел да 
помогнат на градове като София да се подготвят по-добре и да реагират на природни опасности. 
В серия от публикации, АУРЕ-ЕКОРЕГИОНИ смята да представи някои от резултатите по проекта, които 

имат пряко отношение към устойчивото управление на градската среда, както и по отношение на 

зараждащи се рискове. 

В настоящата кратка публикация представяме анализ на тенденциите към промени в показателите за 

състоянието на зелената система, за градските „функционални зони“, по ОУП  на Столична община.  

Разработен е практичен инструмент за бърза оценка на тенденциите в процента потенциално открити и 

определени за озеленяване площ в така наречените „функционални зони“ (FZ), определени като 

елементи на градоустройственото планиране, както и за сигнализиране за потенциални несъответствия, 

използвайки дистанционно наблюдение и редовно актуализирани набори от гео-данни. Базираният на 

спътникови данни анализ, трябва да позволи бърз преглед на района в града, където могат да се очакват 

потенциални проблеми с предписания по наредба процент на зелените площи. Резултатите трябва да 

бъдат кръстосано проверени с данни от терен и обсъдени с експерти от градската администрация, за да 

се осигури коректно тълкуване и евентуално обяснение на наблюдаваните тенденции, както и да се 

идентифицират възможни пропуски. Подходът се основава на концепцията за Проверка чрез 

Мониторинг (CbM), разработена от Съвместния Изследователски Център на Европейската Комисия и 

използва продукти от Службата за Мониторинг на Земята по Програма Коперник (CLMS) разработвани 

от Европейската Агенция по Околна Среда.  

Основата на осъществените анализи е следната: 

 Като изходна база са ползвани нормативните показатели за задължителния минимален процент 

свободни площи за озеленяване, присъщи на така наречените „функционални зони“, по Общия 

Устройствен План (ОУП) на Столична Община; в съответствие със задължителните показатели, по ЗУТ и 

в съответствие с НАРЕДБА № 7 от 22 декември 2003 г., за правила и нормативи за устройство на 

отделните видове територии и устройствени зони, надграждана през 2015, 2020, и 2022. Както е 

записано в уеб-портала https://sofiaplan.bg/portfolio/oup-sofia/- действащият ОУП е одобрен през 2007 

г. и е надграден и допълнен по отношение на зелената система и транспорта с изменението от 2009 г. 

Има и последващи редица  частични изменения. Затова допускаме, че може да има промени в 

публикуваните данни. 

 За анализ на тенденциите в състоянието на зелената система и показателите на функционалните 

зони от ОУП, са ползвани специфични индекси, извлечени от данни от съзвездието СЕНТИНЕЛ, по точно 

оптичните спътници СЕНТИНЕЛ-2, предоставени по Европейска Програма КОПЕРНИК. За оценка на 

https://wikis.ec.europa.eu/spaces/GUIDANCEANDTOOLSFORCAP/pages/86968800/Checks+by+monitoring
https://wikis.ec.europa.eu/spaces/GUIDANCEANDTOOLSFORCAP/pages/86968800/Checks+by+monitoring
https://land.copernicus.eu/en/
https://sofiaplan.bg/portfolio/oup-sofia/


тенденциите, са анализирани данните от 2017 до 2023г. Тъй като използваните оптични данни от 

СЕНТИНЕЛ-2 са с разделителна способност 10м., анализите са на основата на обобщени статистически 

показатели и отчитат съответствието на свободни площи/зелено покритие в рамките на отделните 

„функционални зони“ по ОУП. Подходът използва вегетациони и фенологични индекси, за да засече 

потенциални тенденции – увеличаване или намаляване – в промяната на процента на потенциално 

незастроени и зелени площи в рамките на отделната функционална зона. Направено е и сравнение с  

наблюдавания процент на зелените площи за 2023 година с предписания по наредба такъв (минимален 

праг). Той е един от основните показатели за устойчивост, използвани в одобрените функционални зони 

по ОУП на Столична община. 

 Аналитичните данни  са в табличен формат, със статистики за откритите/зелените площи за 
всички функционални зони по ОГП, и за всяка от наблюдаваните години. Изготвени са и карти за 
визуализация на резултатите за тенденциите в изменението на процента открити и зелени площи. 
 
Резултатите от анализа за ОУП София за визуализирани на картата по-долу. 

 

Фиг.1. Карта на оценка на промените в индекса за зелени площи във урбанизираните функционални 
зони по ОУП от 2019г., за периода 2017-2023 г. Земеделски площи и природна среда (горски масиви), 

не са включени в анализа. Бележка: В бяло са тези функционални зони, където липсват анализи по 
три възможни причини: 

а/ функционалните зони са без индикатор за процент площи за озеленяване; 
б/ Функционалните зони не са урбанизирани територии и подлежат на друг тип 
методика на мониторинг – земеделски площи, горски площи, резервати и т.н. 

А 

Функционални зони с отрицателна 
тенденция, над минималния праг 

Функционални зони с отрицателна 
тенденция, под минималния праг 

Функционални зони с положителна 
тенденция на процента  зелени 
площи 

Функционални зони без промени в 
индекса за озеленени площи 



в/ Урбанизирани функционални зони , извън обхвата на данните от анализираната 
сцена от СЕНТИНЕЛ 2 

 
Някои общи показатели: 
Таблица 1. Статистика на получените резултати за тенденциите в индекса на задължителни проценти 
зелени площи за градските „функционални зони“: 

Категории Брой функционални 
зони в категорията 

Средна площ в хектари на 
функционалните зони в 

категорията 

Функционални зони с отрицателна 
тенденция, над минималния праг 
(code 1) 

162 8.62 

Функционални зони с отрицателна 
тенденция, под минималния праг 
(code 2) 

285 5.91 

Функционални зони с положителна 
тенденция на процента  зелени 
площи (code 3) 

651 4.44 

Функционални зони без промени в 
индекса за озеленени площи (code 
4) 

4901 7.15 

 

Направена е и за оценка на качеството по следната принципна методика: 

 Разделяне на функционалните зони в отделни групи по тип резултат от оценката (Код 1, 2, 3 и 4); 

 Анализ на всяка група поотделно (на основа на представителна извадка):  

o Извършване на бърз преглед за да се открият функционални зони с потенциално грешни 

резултати (“кандидати”). Използва се визуално сравнение на изображения само между 

времевите серии на Сентинел-2. 

o Извършване на подробна визуална оценка, като се използват исторически изображения 
от Google Earth Engine. Потвърждаване или отхвърляне „кандидатите“ от бързото 
сканиране. 
 

Постигнатата точност е изразена чрез параметъра F-score и е 0.9. 
 
По-долу са представени примери от визуалната оценка 

            
Maps Data: Google © 2025 CNES/Astrium, Maxar Technologies, Airbus, Landsat/Copernicus 

Фиг.2. Оценка на качеството. Ляво: Визуален анализ на изображения от Сентинел-2 между 2017 и 2023 

с наблюдавана видима промяна на състоянието на зелените площи. Дясно: Потвърждение на 

наблюдаваната промяна с помощта на архивни изображения с много висока разделителна способност 

в Google Earth Engine. 

 



           
Maps Data: Google © 2025 CNES/Astrium, Maxar Technologies, Airbus, Landsat/Copernicus 

Фиг. 3. Пример за потвърдено правилно откриване на детайлни промени в зелените системи (на  основа- 

Google Earth Engine) 

Като по-представителен пример за анализ на тенденции в индекса за зелени площи във функционални 

зони от урбанизираната територия на София, по-долу представяме извадка от резултатите за Столична 

Община. Анализирани са резултатите по сателитно съзвездие Сентинел-2, от наблюдавания процент 

потенциално зелени площи във функционални зони от тип  „ЖМ“ - „жилищна устр. зона с ниско или 

малко-етажно застрояване” за периода 2017-2023. Избрани са само тези функционални зони, които са 

определени с негативна тенденция (Кодове 1 и 2 от таблица 1 по-горе, и отговарящи на оранжевите и 

червени контури на картинката по-долу) . Районът на изследване е югоизточната част на град София – 

фиг.4 и очертания участък с червен кръг –А, от фиг.1 . 

 

 

Фиг.4. Тенденции в намаляване на потенциално „зелени площи“ в извадка от ОУП на Столична Община 

– част от т.н. „Южна дъга“ на София; 

Ясно се вижда статистически значимата тенденция на занижаване на процента потенциално зелени 
площи –фиг.5. 

Дърветата са 
премахнати 2023 2017 



 
Фиг.5. “Box-plot” графика на разпределението на % зелени площи във функционалните зони, 

констатирани с негативни тенденции в град София (съгласно Наредба № 7 от 22 декември 2003 г.) 

Изводи:  

1. Видна е общата негативна тенденция в намаляване на процента задължителни зелени  площи, 

по приетите нормативни индекси за озеленяване на функционалните зони от урбанизираната 

територия на Столична община ( Наредба 7, от 2003г.); 

2. Резултатите, на този етап са предварителни и следва да бъдат обсъдени със специалисти от 

Столична Община, Съюза на Архитектите, граждански организации и урбанисти, които са 

включени в текущи промени на ОУП на Столична Община, за да се обсъди и приеме 

приложената методика, оценка на видимите промени , на основа спътникова информация, 

както и възможни обяснения; 

Необходимо е да се направи предварителната уговорка, че анализите и представените резултати 

индикативни и са само на основата на данни от спътниково съзвездие „СЕНТИНЕЛ-2“( по Европейска 

Програма „КОПЕРНИКУС“) и показатели, публикувани на уеб-страниците на Столична община, 

общинско предприятие СОФИЯПЛАН - https://sofiaplan.bg/portfolio/oup-sofia/ . Добре би било да се 

състои дискусия с експерти от Столична Община – СофияПлан и да се изяснят някои важни въпроси, 

като: промени в характеристиките на определени „функционални зони“, частични изменения и нови 

парцеларни планове, които не са влезли все още в сила и не са публикувани, възможни други 

интерпретации на данните от дистанционното наблюдение и т.н. Затова считаме представените по-

горе резултати като възможност за гражданите и администрацията на Столична община да 

предизвикат подобно обсъждане и изясняване на наличие на негативни тенденции в управлението 

на зелената система на столицата. 

 

 

АУРЕ/ януари, 2025 
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